

推荐文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 青萍：创建“美德网络...
- 高桥进：论现代日本的...
- 李景源等：论生态文明
- 易钢：道德回报理论初...
- 周全德：网络不良信息对...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 韩东屏：道德的基础不是...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 孙君等：领导干部“人...

热门文章

- 大卫·皮亚肖德：反思中...
- 中国伦理学会第六届理事...
- 《中国应用伦理学2003—...
- 衡孝庆：关于城市伦理的...
- 李伦：自由软件运动与...
- 林桂榛：性行为伦理限制...
- 王淑芹：市场经济道德性...
- 王琴：“网婚”现象告...
- 衡孝庆：西方传统伦理思...
- 易钢：道德回报理论初...
- 高桥进：论现代日本的...
- 卢风：论应用伦理学之...
- 翮人：史论纵横通古今...
- 翁世平：政治文明与道德...
- 中韩第十三次伦理讨论会...

首页 → 学术动态 → 新书推荐 | 应用伦理

## “敬畏生命”，带我们步入道德的林中路

作者：陈蓉霞 阅读：255次 时间：2006-3-18 来源：中华读书报

### “敬畏生命”，带我们步入道德的林中路

陈蓉霞（本报书评人）

全部生命都受制于自然界盲目链条的束缚，但惟有人，它凭借自由意志挣脱了这一链条，就此达到了一种崭新的境界，它开始反思自身存在的意义以及与其他生命的关系，这就是道德的出现。

多年以前，我曾读到过一本精彩的人物传记——《天才博士与非洲丛林》，传主就是施韦泽。施韦泽在30岁那年毅然学医，为的是日后能去非洲丛林给黑人送去健康的人生。经8年寒窗苦读，在38岁那年，他终于获得从医资格，随即便踏上非洲的土地，来到位于赤道南边的加蓬共和国。在那儿，他白手起家，建立起一座丛林诊所，其间的艰辛可想而知。1952年，施韦泽荣获诺贝尔和平奖。这与其说是施韦泽的殊荣，还不如说是诺贝尔奖的殊荣，因为它有幸将这位伟人的名字镌刻在自己的丰碑之上。今天我们深切怀念这位伟人，不仅因为他对人类怀有的那份真挚的爱，还因为他在非洲丛林行医时感悟、倡导并实践了一种崭新的伦理信念：敬畏生命。

令我欣喜的是，我最近读到《对生命的敬畏：阿尔伯特·施韦泽自述》，译者陈泽环正是上述施韦泽传记的作者。随着施韦泽本人的娓娓道来，读者有幸领略他那卓越人品及伦理信念的形成过程。

施韦泽于1875年出生于法国（在法德交界处）一个新教牧师家庭，他自述从小有较为优裕的家庭环境（相对于周围更多的穷人而言）、健康的体魄及相当的才智，这些优越的条件、天赋及运气并没有让他形成自负傲慢的习性，相反倒是常常让他自省：我不可以把这种幸运当作理所当然的东西接受下来，而是必须为此做些什么。让我深有触动的正是施韦泽的这一反省。当我们顺利地求学求职成家立业时，我们是否想过要拥有这样的生活有所感恩、有所回报？没有，很多时候我们不仅没有这种自觉的反省，相反我们还时有不满，为生活没有赋予我们更多的运气而满腹牢骚、怨天尤人。但对施韦泽来说，正是这样的反省促使他作出一个惊人决定：他要以一名医生的身份去黑非洲。在这之前，施韦泽已经获得哲学和神学博士，担任神学编外讲师的职务，在教堂布道，同时还是一名出色的管风琴演奏师，他完全可以在欧洲过上一种悠闲安逸的生活。但经过长期的思考，他终于明白，他的生命不是为了写下厚厚的学术著作以便晋升为神学教授，他要以行动来实现耶稣关于爱的教义，这就是说，天国的实现就在当下的伦理实践之中。非洲丛林更需要医生，因为那里的人们正备受病痛的折磨，有些疾病还是白人带去的。

在非洲行医的那些年，施韦泽必须独当一面地行使医生的各科职责。而他那健康的体魄也在非洲经受了考验。赤道的生态环境不是外人所能轻易适应的，更何况在行医的同时，他还要从事砍树盖房卸货等种种高强度的体力劳作。

那是在1915年9月，欧洲正在经历一战的腥风血雨，施韦泽却在非洲的丛林中首次萌生出了“敬畏生命”的伦理信念。在对传统伦理学作出反思后，他认为，仅仅关注人对人的行动的伦理学是远远不够的，人如何对待世界及他所接触的生命，也应纳入伦理

学考虑的范畴。只有当人体验到所有的生命都是神圣的，他有义务去帮助处于危急中的生命时，才谈得上伦理。论及至此，一个困惑随之出现，生命所处的必然条件恰恰是，它必须以其他生命的牺牲作为代价才能保存和繁衍自身。在这一链条之中，植物也许是个例外，它的生存只依赖阳光、水和空气，但它却不幸成为其他生命存活的无辜牺牲品，用生态学家的话来说，植物处于生态系统的底部。或许中国的思想家老子早就看穿了这一无情的现实，所谓天地不仁，以万物为刍狗。就此而言，敬畏生命又从何谈起？然而，正因如此，一种道德境界随之脱颖而出。是的，自然不懂得敬畏生命，它以最有意义的方式产生无数生命，又以毫无意义的方式毁灭着它们。全部生命都受制于自然界盲目链条的束缚，但惟有人，它凭借自由意志挣脱了这一链条，就此达到了一种崭新的境界，它开始反思自身存在的意义以及与其他生命的关系，这就是道德的出现。正是在此意义上，道德价值与自然属性无法相容，道德的“自由”正是在此意义上凸现的，而自然无所谓自由，它仅遵循必然规律。所谓水往低处流，是一种自然规律，但人往高处走，则是我们的自由抉择。尽管我们每天都不得不通过“杀生取食”而求生，但从敬畏生命的情感出发，我们却可以面对这样的现象反躬自问：当达官贵人们在餐桌上暴殄天物；当一名大学生将硫酸泼向一头黑熊；当二战期间的日本士兵将刀枪对准一位平民；当众多劳动者的生命得不到应有的保障，诸如此类，是能为天理所容的道德行为吗？一旦萌生此种情愫感思，我们即已进入道德的林中路。

就此而言，敬畏生命是道德生活的开端。通过此一信念，我们体会与所有生命同苦乐共悲欢的境界，这就是休谟所说的最高贵的情感的出现：同情。道德的大敌是麻木不仁。由此令人想到中国的儒家学说。仁者，何也？亦即将其本心从麻木的境地中脱离出来，它源于中医所说的不仁，指人的四肢末端失去知觉。可见古今中外的思想境界在核心深处是相通的，因为那正是人性所向。远离麻木，则意味着人心本该拥有某些敏感的东西：对他人不幸痛苦的感受；对自己所得所有的感恩；对美丽崇高的感动。

关于人与人之间的关系，施韦泽有一个极为生动的比喻：我们好比行走在昏暗之中，偶尔的一席交谈，犹如一道闪电，照亮彼此的心灵，但很快我们又重返昏暗。于是，人与人之间相处绝不是要走进对方心灵深处，而是通过信任和爱来建立、维系我们彼此间的纽带。多么深邃的生活智慧！朋友、恋人之间，还有比信任和爱更重要的纽带吗？当我们一心想要看清对方的所谓真面目时，这不只是对隐私的冒犯，它其实已为猜疑和分离埋下了种子。

施韦泽漫长的一生经历是道德领地的一座丰碑。他真正做到了“坐而论道，不如起而行动”。然而，他的行动却是源于他那独特的伦理信念。他说，善良如同燃料，它根植于每个人的内心，但点燃尚需外界的火种。现在施韦泽已为我们奉上了火种，那么我们会怎样对待这火种呢？

《对生命的敬畏：阿尔伯特·施韦泽自述》，阿尔伯特·施韦泽著，陈泽环译，上海人民出版社2006年1月第一版，24.00元

文章来源：中华读书报 [http://www.gmw.cn/01ds/2006-03/15/content\\_389953.htm](http://www.gmw.cn/01ds/2006-03/15/content_389953.htm)

上一篇：吴灿新著《辩证道德论》内容简介

下一篇：韦正翔博士著《国际政治的全球化与国际道德危机——全球伦理的圆桌模式构想》出版

责任编辑：cnecn

[查看评论\(0\)](#)

[打印本文](#)

[Email给朋友](#)

[返回顶部](#)

相关文章

没有相关文章

>

发表评论(限255个字符)

姓名： 共0字

内容：